ГБПОУ ВО «Россошанский техникум сельскохозяйственного и строительного транспорта»

План урока теоретического обучения
ОДБ.10 Математика 

Дата проведения: 

Курс 1

Группа 

Тема программы: Логарифмическая функция
Тема урока: Свойства и график логарифмической функции
Тип урок: урок изучения нового материала 

Цели: 

Обучающие: изучить логарифмическую функцию, свойства логарифмической функции в зависимости от основания, рассмотреть графики логарифмических функций при различных основаниях
Развивающие: развивать умения строить и читать графики логарифмических функций, развивать познавательный интерес и мыслительную деятельность
Воспитательные: воспитывать сознательное отношение к учебе и культуру умственного труда

Формируемые компетенции (ОК): понимать сущность и социальную значимость будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес; организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем; анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы; осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач; использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности; работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами; организовать собственную деятельность с соблюдением требований охраны труда и экологической безопасности; исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний

Оснащение урока: средства ИКТ (универсальные, ОЭР на CD-ROM, ресурсы сети Интернет)

Литература: «Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы»: учеб. для общеобразоват. организаций: базовый и углубл. уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачева и др.; «Алгебра. Поурочные планы по учебнику Ш.А. Алимова, Ю.М. Колягина, М.В. Ткачева и др.»
Интернет-ресурсы: http://matrhematic.ru, http://www.prosv.ru/umk/algebra-alimov
Структура урока:
1. Организационный момент           - 1-2 мин

2. Актуализация опорных знаний   - 7-9 мин

3. Формирование новых понятий    - 15-18 мин

4. Применение новых понятий (закрепление материала) -13-15 мин

5. Подведение итогов                        - 2-3 мин

6. Выдача заданий на дом                 - 1-2 мин

Ход урока

1. Организационный момент

Проверить присутствующих. Проверить готовность к занятию. Довести до сведения обучающихся тему урока. Провести целевую установку с использованием демонстрационного материала, т.е. сформировать мотивацию, установить связи между преподавателем и студентами.
- Сегодня познакомимся с логарифмической функцией, построим ее график и изучим свойства.

2. Актуализация ранее усвоенных знаний, умений (повторение)

- Мы сейчас изучаем логарифмы. Что на данный момент мы знаем и умеем? (Знаем: определение, свойства логарифма, основное логарифмическое тождество, формулы перехода к новому основанию, области применения логарифмов. Умеем: вычислять логарифмы, решать простейшие логарифмические уравнения, производить преобразования логарифмов).

- Данный тест поможет нам вспомнить ранее изученный материал о логарифмах:
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3. Формирование новых понятий 

- Функцию вида y = loga(x), где a любое положительное число не равное единице, называют логарифмической функцией с основанием а. Здесь и далее для обозначения логарифма мы будем использовать следующую нотацию: loga(b) - данная запись будет обозначать логарифм b по основанию а.

Основные свойства логарифмической функции:

1. Областью определения логарифмической функции будет являться все множество положительных вещественных чисел. Для краткости его еще обозначают R+. Очевидное свойство, так как каждое положительное число имеет логарифм по основанию а.

2. Областью значения логарифмической функции будет являться все множество вещественных чисел.

3. Если основание логарифмической функции a>1, то на всей области определения функции возрастает. Если для основания логарифмической функции выполняется следующее неравенство 0<a

4. График логарифмической функции всегда проходит через точку (1;0).

5. Возрастающая логарифмическая функция, будет положительной при x>1, и отрицательной при 0<х<1.

6. Убывающая логарифмическая функция, будет отрицательной при х>1, и положительной при 0<x<1:
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На следующем рисунке представлен график убывающей логарифмической функции - (0<a<1):
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7. Функция не является четной или нечетной. Логарифмическая функция – функция общего вид.

8. Функция не имеет точек максимума и минимума.

Если построить в одной оси координат показательную и логарифмическую функции с одинаковыми основаниями, то графики этих функций будут симметричны относительно прямой y = x. Данное утверждение показано на следующем рисунке.
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Изложенное выше утверждение будет справедливо, как для возрастающих, так и для убывающих логарифмических и показательных функций. 
Рассмотрим пример: найти область определения логарифмической функции f(x) = log8(4 - 5*x).

Исходя из свойств логарифмической функции, областью определения является все множество положительных вещественных чисел R+. Тогда заданная функция будет определена для таких х, при которых 4 - 5*x>0. Решаем это неравенство и получаем x<0.8.

Таким образом, получается, что областью определения функции f(x) = log8(4 - 5*x) будет являться промежуток (-∞;0.8)

4. Применение новых понятий. Закрепление нового материала
1). Самостоятельная работа
1. Найдите область определения функции:

1) у= log0,3 х    2)  у= log2 (х-1)    3) у= log3 (3-х) 

1) (0; +∞)    б) (1;+∞)  в) (-∞; 3)   г) (0;1]
2. При каких значениях х имеет смысл функция:


1) у = log3 х2    2) у = log5 (-х)  3) у = lg │х│  

   а) х≠0   б) х>0   в)  x<0
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3. Какие из перечисленных функций являются возрастающими?
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   а) у=log5 х    б)                  в) у= logπ х   г)
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4. Укажите рисунок, на котором изображен график функции 
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5. Какие их точек А
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,  С(5;-1) принадлежат графику функции 
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6. Сравните числа: 

 а)
б)

2). Фронтальная работа по учебнику - №318-320

3). Блиц-опрос (отвечать только «да» или «нет»)
- Ось у является вертикальной асимптотой графика логарифмической функции.
- Графики показательной и логарифмической функций симметричны относительно прямой у = х. 
- Область определения логарифмической функции – вся числовая прямая, а область значений этой функции – промежуток (0, + ∞). 
- Монотонность логарифмической функции зависит от основания логарифма. 
- Не каждый график логарифмической функции проходит через точку с координатами (1;0). 
- Логарифмическая кривая это та же экспонента, только по - другому расположенная в координатной плоскости. 
- Выпуклость логарифмической функции не зависит от основания логарифма. 
- Логарифмическая функция не является ни чётной, ни нечётной. 
- Логарифмическая функция имеет наибольшее значение и не имеет наименьшего значения при a >1 и наоборот при 0 < a < 1. 
5. Подведение итогов урока 
- Что изучили сегодня на уроке?

- Какие особенности построения графиков логарифмической функции можете назвать?

Сделать анализ степени достижения поставленных целей самими обучающимися. 
Выделить наиболее активных, объяснить, почему. 
Провести анализ допущенных ошибок (если таковые имеются) и пути их устранения. 
Сообщить полученные оценки за урок. 
6. Задание на дом - №324, №332
� EMBED Equation.3 ���
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